

PROFIL KATEDRY BOHEMISTIKY NA PEDAGOGICKÉ FAKULTĚ ZÁPADOČESKÉ UNIVERZITY V PLZNI

ALEŠ HAMAN

Katedra českého jazyka a literatury na Pedagogické fakultě Západočeské univerzity v Plzni má více než čtyřicetiletou poválečnou tradici. Vystřídala se tu řada regionálně i celostátně významných osobností v oboru jazykovědy i literární vědy. V době normalizace nebylo ani toto pracoviště ušetřeno různých nepříznivých organizačních i personálních zásahů mocenských struktur (v určitém období byla katedra přičleněna jako oddělení ke katedře historie, později ke katedře jazyků).

V popředí badatelského zájmu pracovníků katedry v oblasti literatury byla v období, kdy zde působil docent Miloslav Šváb, autor ceněných publikací a antologií, stará česká literatura. Dnes v jeho stopách pokračuje docent Viktor Viktora, zaměřený na epochu humanismu a baroka. Kromě toho se zabývá též regionální literaturou a je autorem prací o kulturní minulosti města Plzně. Donedávna vedoucí katedry docent Bohumil Jirásek přednáší dějiny české literatury 20. století a jí věnuje i svůj badatelský zájem; v osmdesátých letech vydal monografii o Ladislavu Stehlíkovi. Na katedře působil též literární historik ze školy Miloslava Hýska, doktor Václav Jílek, který obohatil například nerudovské bádání o cenné poznatky o básníkových plzeňských přátelích a o jeho pobytech v západočeské metropoli. Literatuře 19. století i literatuře současné se věnuje i nedávno přibylý člen katedry docent Aleš Haman. Mladší pracovníci, jmenovitě doktor Jiří Staněk a doktorka Ladislava Lederbuchová, se orientují jednak na dějiny poválečné literatury, jednak na strukturální teoretické přístupy k literárnímu textu a jeho interpretaci.

V poslední době uspořádala katedra konferenci k sedmisetletému výročí města Plzně, na níž zazněla řada příspěvků pokrývající široké rozpětí dějin české literatury ve vztahu k Plzni a k západním Čechám; pracovníci katedry se rovněž iniciativně podíleli na konferenci ke 150. výročí narození básníka J. V. Sládka ve Zbiroze. Kromě toho se členové katedry účastní aktivně i dalších vědeckých konferencí jak na úrovni regionální (Klatovy), tak i celostátní (Ústí n. L., Bezručova Opava atd.). Samozřejmě je účast na tradičních sympoziích k dějinám české kultury minulého století pořádaných pod hlavičkou Smetanovy Plzně.

Publikační činnost literární části katedry týkající se literární historie, teorie i metodiky výuky má podobu odborných článků uveřejňovaných v

časopisech vědeckého typu (Česká literatura, Slavia) i v časopisech zaměřených na pedagogickou veřejnost (Český jazyk a literatura ve škole, Komenský, Učitelství noviny a další); bohatá je i činnost recenzní v regionálním i celostátním tisku (Literární noviny, Tvar).

Neméně agilní je i lingvistická část katedry, jak co do činnosti publikační (mezinárodní ohlas mají práce profesora Klimeše), vědecké i metodické (autorství skript a metodických příruček o práci s textem apod.). Také zde působily a působí výrazné osobnosti celostátního dosahu jako zesnulý docent Jaromír Spal nebo zmíněný profesor Lumír Klimeš.

Katedra českého jazyka a literatury Pedagogické fakulty Západočeské univerzity v Plzni je pracovištěm, které usiluje nejen zprostředkovat studentům výsledky soudobého vědeckého výzkumu, nýbrž i rozvíjet vlastní badatelskou činnost obohacující oblast jazykovědy i literární vědy o nové poznatky.